

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, plața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancați nu se primesc. Manuscrisurile nu se returnează.
 INSERATE se primesc la ADMINISTRATIUNEA în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: H. Dukes Nachf., Max. Augenthaler & Emerich Leoner, Heinrich Schielek, Rudolf Mosse, A. Oppelka Nachf., Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bornat. În Hamburg: H. W. Meyer & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o seară garmond pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicării mai dese după tariful și învoială.
 RECLAME pe pagina a 8-a o seară 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 3 franci.
 Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-ii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Tezaurul Inimii Nr. 30, etajul I.; Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dărușul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 93.

Brașov, Joi 27 Aprilie (10 Mai).

1900.

Guvernul Koerber și Cehii.

Scirile, ce le primim azi despre decursul ședinței de ieri a „Reichsrath“-ului, prin care s'a inaugurat noua sesiune, întrec toate prevederile pesimiste. „Reichsrath“-ul a început erăși acolo de unde a sfințit în sesiunea trecută: cu obstrucțiunea cehică cea mai vehementă.

Scim, că clubul deputaților cehi a fost declarat, că decă guvernul nu va da satisfacțiã Cehilor, restabilind limba internă oficială cehică, conform postulatului lor, până la 5 Mai în ajunul întrunirii parlamentului, ei se vor vedé nevoiți a continua obstrucțiunea.

Guvernul n'a făcut nimic în direcțiã acésta, ci a cređut, că va puté dejuca planul Cehilor, decă imediat la redeschiderea „Reichsrath“-ului va presenta acestuia mult discutatul proiect de lege a limbilor pentru Boemia și Moravia. Printr'asta ministru președinte Koerber a cređut, că va preveni obstrucțiunea, deóre-ce în amintitul proiect de lege, pe care l'a prezentat în adevăr în ședința de ieri, se cuprinde și un articol privitor la introducerea limbii oficiale cehice în ținuturile curat cehice ale Boemiei.

A cređut ministru președinte, că astfel va lua basa plângerii Cehilor, că guvernul desconsideră dreptul lor de limbă și că ei se vor vedé moralicesce constrinși de a nu pune piedeci desbaterei proiectului de lege prin care avea să li-se satisfacé postulatul. S'a înșelat însă d-l Koerber în efectul acestei tactice. Deputații cehi s'au ținut de cuvânt și, neprimind până ieri satisfacțiã cerută dela guvern, au și început obstrucțiunea.

În contra usanței parlamentare, președintele camerei a lăsat toate comunicările la o parte și imediat după deschiderea ședinței a dat cuvântul ministrului președinte, ca să-motiveze presentarea amintitului proiect de lege a limbilor, ceea-ce erăș

se abate dela regulă, dér a fost motivat prin estraordinara serioșitate a momentului.

După-ce a constatat, că conferența de înțelegere n'a reușit și n'a putut prin urmare să resolve grava cestiune a limbii, guvernul vine acuma — dișe Koerber — ca din propria sa inițiativă să presente un proiect de lege pentru soluțiunea ei. Guvernul, dișe, e gata a primi acele modificări, ce vor corăspunde intereselor statului și asupra cărora partidele vor puté conveni în mod pacinic. Apelézã la deputați să sprijinézã cauza împăciuirii, pentru-că e timpul suprem, ca să înceteze stările, ce domnesc în Austria de trei ani încóce, asupra cărora se pot bucura numai inimizii statului, dér fiii și amicii Austriei trebue să se întristeze adênc. Reinoesce declararea, că guvernul nu e goavern de partid, că ținta lui este numai ca să facă dreptate tuturor popórelor Austriei. (Aici o voce de pe băncile Cehilor a strigat: „cu prea înalta voiã germană!“).

În fine ministru președinte Koerber dișe, că va răspunde și la întrebarea, ce i-se va puté pune, că ce voesce să facă, decă proiectul său de lege nu va fi primit. El asigură, că își va da totã silința de-a susține viața constituțională și se va folosi de imputernicirea, ce o are guvernul numai în casuri extreme de necesitate (§. 14), ca să se asigure conducerea și susținerea statului.

Insa-și acésta declarare din urmă arată, că d-l Koerber se așteptã mai mult la rău, decãt la bine. În tot cazul el trebue să fiã în clar, că dela succesul ori nesuccesul cabinetului său în sesiunea acésta va atârna și existența lui.

De-oamdatã Cehii au reînceput cu mare vigóre obstrucțiunea, căci îndată după presentarea proiectelor de lege amintite și a altora mai urgente, s'a început cetirea hârtiilor

întrate la presidiu, între cari s'au constatat 2758 petițiunii presentate de Cehii tineri, la cari se înscrișerã 48 deputați cehi, ca să vorbészã.

Unul din conducătorii cehi, la cetirea primei petițiunii a declarat, că cele comunicate de guvern cu privire la proiectul de lege presentat, nu pot liniști nici-decum pe Cehi, și a și propus două votări nominale. De aci încolo s'au început erășii scandalurile vechi, cari au degenerat în insultări reciproce între Cehi și Germani, la cari au luat parte, firesce, mai mult extremii și în cari s'au amestecat și galeriile, așa că presidiul a fost silit a ordona deșertarea lor.

Acésta este pe scurt icóna primei ședințe a camerei din Viena, care, după proverbul „đina bună se cunósce de dimineța“, nu promite de loc, că dorința guvernului Koerber se va puté realiza.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Pentru întregirea raportului, ce l'am publicat, mai notãm din agendele Sinodului archidieceșan din Sibiu următoarele:

În ședința a 10-a, din 6 Mai n., referentul comisiunii financiare, deputatul Dr. N. Vecerdea, sulevã cestiunea zidirii unei reședințe de varã în grãdina arhiepiscopiei. Consistorul a propus ridicarea unei vile cu etagiu în preț de 30—40 mii cor. împrumutate din óre-care fond și replãtibile în rate din fondul general. Comisiunea găsesce absolut necesarã clãdirea residenței și propoze a se autoriza Consistoriul cu sãvârșirea zidirii până la suma de 40,000 coróne, care propunere s'a primit.

Același referent raportã despre lãșãmântul decedatului metropolit Miron Romanul. Spesele de înmormântare etc. au fost 7529 coróne. Starea fundațiunii este acum 43,409 coróne, pretensiunii 1560 coróne. Cu totul 44,656 coróne. Fundațiunea se administrezã separat purtând numele întemeiatorului său și e menită pentru ajutorarea preoților din archidieceșã, cari se disting prin activitate

pe terenul bisericesc. Comisiunea cere să se facã cu privire la acest fond și literele fundaționale până la sesiunea proximã. — Dep. Ioan de Preda dișe, că lãșãmântul nu a fost predat archidieceșei ca fundațiune prin dispoziții speciale ale proprietarului, ci averea rãmasã este un lãșãmânt ajuns în proprietatea bisericeii, ca avere a archidieceșei, prin urmare archidieceșã poțé să dispunã asupra lui și fără acte fundaționale. — Dep. P. Cosma arată, că și alte fonduri au litere fundaționale. Nu pune ponduri pe statute, dér doresce să se implinézã dorința rãposatului pe baze de statute. În urmă sinodul ia spre sciore raportul și îndrumã consistorul a face statute.

Deputatul cav. de Pușcariu își repetã dorința de a apãrã „Telegr. Rom.“ în fiecare zi.

Fondurile și fundațiunile archidieceșei erau la finea anului espirat: 2.389,255 fl.; depositele comunelor 192.121 fl.; fondurile din Valea Bãrgãului 62.072 fl. În cursul anului s'au sporit fondurile cu 48.484 fl.

În cestiunea creãrei unui fond de asigurare a edificíilor bisericesci comisiunea face mai multe observãri; dep. Preda cere să se ia dela ordinea đilei regulamentul privitor la crearea acestui fond și să se predea Consistorului împreună cu modificările propuse de comisiune și să se întregészã, având să raporteze despre acésta în Sinodul viitor. Acésta propunere s'a primit.

I. P. S. Sa Metropolitul mulțumí, în fine, în cuvinte alese lui Dumnezeu și membrilor sinodali pentru concursul, ce l'au dat și declarã Sinodul de închis. La cuvintele Metropolitului rãspunse dep. Ioan cav. de Pușcariu făcând o reprivire asupra activității I. P. S. Sale metropolitului dela venirea sa în archidieceșã, dișe într'atele: „din pertractãrile acestei săptămãni am vãđut și ne-am conșins, că munca I. P. S. Vóstre — deși numai de un timp fórte scurt — e coplesită de rezultate, ce altã-datã în 10 ani nu s'au putut câștiga. Esprimã pentru acésta în numele membrilor sinodali recunoștința I. P. S. Sale și-i urézã đile îndelungate și putere, ca să pótã continua activitatea sa cu rezultate tot mai rodnice.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Banditul.

De Guy de Maupassant.

Calea ce duce prin pădurea dela Aitona se ridicã încet încetisor. Pini uriași se înãlțau ca nisce arcuri pe de-asupra capetelor noastre și șopteau despre vecinica lor tristețã. De-a drépta și de-a stânga crãicile lor subțiri se ridicau în sus, ca nisce fluere de orgã, ér musica monotonã a vântului, ce vijãia printre ramuri, pãrea că isvoresce din aceste fluere.

Dupã un drum de trei ceasuri, trunchii de arbori se rãreau; aci-colo câte-un pin singuratic uriaș își mai întindea drãcrengile lui verđi-închise ca un cort uriaș, apoi am ajuns de grabã marginea pădurii și cu câte-va sute de pași ne aflam sub crepãtura de munte, ce duce în valea Niolo.

Pe cele două piscuri înalte, ce dominau poziția, se gãseau câți-va trunchii diformi: erau ca un fel de sentinele a armădiei de pădure, ce rãmasse în urma noastră.

Intorcându-ne, vãđurãm cum pădurea întregã se întinde dinaintea noastră, ca un basin uriaș obdus cu verdéțã, ale cărui margini împrejmuite cu stãnci pleșuve pãreau că ating ceriul.

Am mers mai departe și peste đece minute am ajuns la crepãtura de munte. Înaintea noastră se lãfia o regiune admirabilã. La spatele altei păduri se afla o vale cum nici-odată nu mai vãđusem în deșert petros în estensiune de đece miliar, încunjurat de munți înalți de cinci mii de urme, fără a fi întrerupt de agrii său pășuni. Este valea Niolo, patria libertãții corsicane, acea citadelã inespugnabilã, din care nici-odată ucucitor n'a isgonit încã populația munților.

— „Aici se refugiazã toți bandiții noștri“, îmi dișe cãlăuza.

Încurând am ajuns la fundul acestei vãi sãlbaticé și ne asemãnat de frumoșã. Nici plante, nici fir de iarbã nu se vedea nicãiri, numai granit lucitor, pe care sórele fierbinte îl ardea ca pe-un cuptor. Se pãrea ca și când sórele n'ar pluti decãt asupra acestei cãldãri. Mi-am ridicat ochii spre

pisoc și m'am oprit ca și orbit și fermecat. Spinarea de stãncã roșaticã, se prelungia ca o ghirlandã de coral dela un vãrf de porfir la altul, de-asupra stãnd ceriul strãlucind în luminã violetã. Mai jos granitul isbia puternic privirea, atât era de sur; umblam pe nisip schinteitor. De-a drépta șerpua în alvia lui lungã un pãrau murmurãtor. Aprópe amezit însă umblam împletcindu-mã prin zãduful acesta, prin acésta mare de luminã, prin acésta vale pustie, ardëtóre, uscatã și sãlbatecã, din care pãraul de munte încã pãrea că voesce să sarã, căci nu era în stare să umeđészã piatra rigidã și s'ar fi prãpãdit în acest cuptor, ai cărui pãreți se aruncau setoși după unde-le lui, fără de a se fi umeđit său împroșpat vre-odată.

De-a drépta apãrũ dintr'o grãmadã de piatrã o micã cruce de lemn. Acolo a fost omorit cine-va.

— „Vorbesce-mi ceva despre bandit“, rugai eu cãlăuza.

— „Am cunoscut personal pe cel mai vestit“, se laudã cãlăuza, „pe infricoșatul Santa Lucia; îți voi spune istoria lui:

Pe tatãl său l'au omorit în decursul unei bătăi; un tiner de aici fũ bãnuit cu crima omorului. Santa Lucia a rãmas orfan. Era un bãiat slãbuț și fricos, de staturã micã, bolnãvicios și fără nici o putere de voințã. El n'a jurat rãsbunare împotriva ucigașului tatãlui său. Rudele îl îndemneau, îl sumuțau să-și rãsbune; bãiatul însă nu asculta nici de vorbe bune, nici de amenințãri.

Atunci mãtușã-sa, după vechiul obicei còrsican, i-a luat hainele negre, ca să nu jelészã pe tatãl său, al cărui sãnge a curs nerãsbunat. Santa Lucia a rãmas și la acésta nesimțitor și în loc de-a fi luat mãcar de pe cuiũ arma încãrcatã încã a tatãlui său, s'a închis, căci nu cuteza să ajungã sub privirea desprețuitoare a camerãđilor săi.

Așa au trecut luni de đile. Se pãrea, că bãiatul a uitat cu totul mórtea înfórãtóre a tatãlui său, fiind-cã trãia retras cu sora sa în mica colibã, pe care arare-ori numai o pãrãșia.

Acela, pe care îl bãnuiam cu uciderea tatãlui său, voia să se cãsătorészã. Asupra

Alte toasturi la Berlin.

Două toasturi importante s'au mai ținut la Berlin cu ocazia prânzului, ce s'a dat Duminecă seară.

Impăratul Wilhelm, după-ce a salutat pe oșpeți, a rostit următorul toast:

„Adânc mișcata-mi inimă de tată vorbesce în acest moment către D-Voștră, și cu cea mai adâncă grațitudine Vă rogă, să primiți D-Voștră, respective Suveranii D-Voștră, mulțămita mea cea mai cordială pentru-că ați venit aici să sërbați împreună cu noi. Prezența Majestății Voștre și delegarea atator rudeni din partea Suveranilor europeni, a creat un moment istoric universal de primul rang dintr-o simplă sərbătore familială. Nu cutez a considera acest omagiu ca fiind adus la adresa mea; ored însă, că pot să deduc din el, că prin această sərbătore comună toate statele Europei recunosc împreună cu noi, că imperiul german și Prusia, în urma politice, ce o urmărim, *pote să trăeasca cu toți în pace și prietină.* Mi-ar plăcea însă a vedea în ea și pe viitor manifestarea acelor comune legături, ce unesc toate casele domnitoare ale Europei și cari stau tot pe aceeași basă, pe care s'a creat casa noastră: pe *tradiția.* Că în ce constă aceasta, am spus deja adî în biserică: *în munca asidă și serioasă pentru popor și patriă,* în edificarea gradată, în suportarea comună a bucuriei și durerii domnitorului și poporului, căreia i-a pus basă antecesorii mei în consconșiența noastră a problemei dumneșce. Aceasta consconșiența a problemei date de Dumneșce, pătrunde pe toți domnitorii și principii ca și pe mine. Ridic paharul meu pentru sănătatea Majestăților Lor, a Suveranilor și a tuturor rudelor scumpe, cari sunt de față aici, și-l ridic cu dorința, ca și ei să aibă în munca lor, după partea fiă-oșruia, satisfacția, că simt, că poporul și patria lor le sunt mulțămitori pentru munca lor, cum recunoscătoare este a mea față cu mine. Goleșc paharul în sănătatea suveranilor și principilor de față aici și reprezentăți.”

Majestatea Sa Francisc Iosif răspunse:

„Când îmi ridic paharul în sănătatea iubitelui meu fiu, a principelui moștenitor, care pășese adî peste pragul majorității, simt înainte de toate necesitatea, să exprim iubitorilor săi parinți în această zi de bucurie, felicitările mele cele mai adânci. Iubirea părintească se rămână încă mult timp pentru nobilul prinț. Să ajungă el, ca germeii puterii lui tinere să se desvolte norocos și în muncă serioasă, dăr să se calificice cu curagiu tîner și cu încredere în Dumneșce pentru înalta și grăua chemare, ce-l așteptă. Mă bucur foarte, că pot să-l salut în ajunul pășirii lui în viața publică. Un presemn norocos vîd în această, că concordia și fidelitatea antecesorilor va trăi și mai departe în viitoarele generații.”

Dumneșce să binecuvinteze și să scutosească pe principele moștenitor.”

Sinodul eparchial aradan.

Primind textul vorbirii, ce a ținut-o P. S. Sa episcopul Aradului Iosif Goldiș cu ocaziunea deschiderii Sinodului în Dumineca Tomii, îl dăm astăzi în părțile sale esențiale.

În introducere arhierul constată, că pentru prima-dată conduce, ca episcop, Sinodul; că între greutățile, cu cari avu a lupta dela începutul activității sale, este lipsa de puteri aradane chiar în centrul la Consistoriul aradan, decî s'a îngrijit de referenți ajutători, de fisoi onorari, secretari și canceliști, pe cari i-a aplicat în mod provisor, fără a îngreuna budgetul Consistoriului. De-altmintrelea, dîce, și astăzi conduce dieceșca cu aceleași consistorii, cu cari a condus-o antecesorul său; er din incidentul unor insinuațiuni declară, că nu ar fi la înălțimea chemării, decî ar căuta la principiile politice, ce pote avé unul și altul ca cive liber al statului, căoi biserica trebuie să fiă condusă de principiile iubirei reciproce.

Apoi episcopul continuă astfel:

Dacă facem o reprivire peste trecutul sinodalității noastre de 31 de ani, trebuie să constatăm și aceea, că în cele materiale, prin despărțirea și despăgubirea noastră de către Sërbi, prin contribuțiile anuale de suflet, prin centralizarea sesiunilor dela parochiile vacante, prin dotațiunile din partea statului și alte isvóre de care e mult bine meritat Inalt Prea Sfințitul meu antecesor — în fața lumii ne-am aranjat în mod destul de autoritativ; dăr decî vom căuta ceva mai riguros și dreg decî în poziția satirului lui Isop, când la figura cea frumoasă dela modistă, vîdînd ceata gólă, a esciamat: *„Pulchra species, sed nullum cerebrum habet!”*

Trecînd dela gremiu, cu mulțumirea sufletescă caut la acei preoți și învățatori ai noștri, cari stau la înălțimea chemării, dăr mî supără tot-odată vîdînd la forte mulți adînc înrădîșinate unele rele, ce reclamă o cură radicală.

Sinodul nostru eparchial din anul 1890, nr. 112 a dispus; „a se culege informațiuni din fiă-care comună despre suferințele, slăbiciunile, datinele rele, respective patimile, de cari suferă populațiunea peste tot și în parte.”

Atât din contemplațiunea-mi proprie, cât și din date oficiöse, de când am primit archiepiscopirea acestei diecese, m'am convins despre mai multe rele, ce bătuesc tocmai pe nemijlociții conducători și păstori sufletesci ai poporului; așa rele sunt, că unii preoți nu umblă în reverenți, nu țin regulat sfința liturgie în Dumneșce și sərbători, s'au liturgiesc superficial, ba nu țin sərbătorile prescrișe;

inmormentarea o concred învățătorului său cantorului, după datina calvinescă; nu dau învățătorii poporului prin predică: de unde, ca urmare naturală se nasce superstițiunea, necredința în Dumneșce și sporirea sectei anabapțiștilor (nazarenilor, său pocăiților);

ca directori locali și naturali nu se interesază de școlă, a căreia urmare este influența altor elemente și graduata sporire a școlilor străine;

fără concediu părăsesc parochiile pe timp mai îndelungat;

preoții între sine și cu învățătorii trăesc în certă și mulți, cu ocolirea consistoriilor, caută leuire la forurile civile;

cei inferiori față de superiori, cei tineri față de bătrâni nu sunt cu cuvenitul respect ș. a.

Decî precum multe datini rele ale școlarii dovădesc slăbiciunea învățătorului: așa datinele rele în popor, constată slăbiciunea preotului.

Impăratul Iosif II., caruia mult îi zăcea la inimă păstoria sufletelor în țără, a dîș că: „Preotul e pentru țărani totul: învățător, părinte, mîntuitor, orî — ruinător.”

Dacă lucrarea unei armate este armonică, este pentru-că conducătorii ei toți sunt conșienți de chemare; că există disciplina obligătoare pentru toți de sus până jos; căci fără disciplină nu e ordine, unde nu e ordine, nu e înaintare; ordinea e temelul moralului.

Lipsa de disciplină e cauza tuturor rezelor în ori-ce conducere, cu atât mai ales în conducerea poporului; unde păcatele lăsării și ale facerei deopotrivă rod la tulpina arborelui vieții noastre bisericesci naționale.

Accentuez deosebit decorul portului și cele două datoriți principale: de a învăța poporul și de administra sf. Taine, precum și procederea solidară în conducere, pacea și buna înțelegere între preoți și învățători.

Portul preoțesc la o parte însemnată a clerului din districtul ambelor consistorii e înlocuit cu cel civil în așa măsură, încât unii preoți se încumetă chiar serviciul dumneșcesc a-l face său a se prezenta și pe la superiorități fără reverență, deși acesta e haina cuvenită și prescrișă pentru tot preotul, căci dîce sinodul ecumenic VI. în canonul 27: „Precum ostașii și civili au îndatorire a purta vestiminte prescrișe pentru diregători lor: așa și preoții se obligă a purta haine obișnuite preoțesci, fiă că petrec în cetate, fiă că călătoresc. Cei-ce nu observă acesta se pedepșesc cu suspendare.”

Reverența îi face pe păstori sufletesci înaintea publicului reverenți și reverendisimi, căci Dumneșce vede inima și rărunchii, dăr lumea judecă mai mult după exterior. Atât în funcțiuni, cât și în societate toți preoții stau sub aceeași lege în privința decorului.

Se dîce în rapôrte ca scusă, că așa numiții anabapțiști său pocăiți nu voesc a asculta predica, și așa nu se pot capacita și abate dela calea cea răcătă. Se dîce și aceea, tot ca scusă, că cauza viețuirilor nelegiuite în popor este necredința în Dumneșce.

Din rapôrtele despre starea învățămîntului m'am informat, că unii preoți ca directori locali nu se interesază de școlă, mai nici nu o cercetază, necum să catechizeze cel puțin să controleze propunerea religie.

Între asemenea împrejurări nu e mirare, decî credința în popor slăbesce; decî cu ea tot-odată slăbesce legătura și reciprocitatea iubirei între popor și părintele

lui sufletesc, și treptat se vîrșesc influințe străine, ca și anabapțișmul, ce inspiră superiorității diecesane îngrijiri serioșe, și reclamă aplicarea măsurilor celor mai energice pentru sanarea rului.

Mai departe arată, că o parte însemnată a preoției nu ține predici poporului. Accentueză culpabilitatea scusei, că n'au cui predica, căci poporul nu cercetază biserică. Serviciul altarului, dîce, numai imbinat cu al amvonului este complet. Unde poporul nu-i place predica, e semn, că-i lipșesc creșterea. Buna conducere, făta și cu cuvenitul sunt adevărate mijloci, prin cari preotul pote aduce la cunoștința de Dumneșce cu timpul și pe cei mai îndărătici și scăpătați omeni.

Cu privire la școlile confesionale, dîce, că avem școle de acestea moderne, arangiate după prescrișele legii, provădute cu mijlocele și dotațiunea cuvenită, dăr vede cu întristare nepăsarea față de biserica și religie a acelor învățători, cari în număr tot mai mare ne părăsesc și treo la stat.

Despre reuniunile învățătoresci dîce, că e de dorit, ca sfera lor de activitate să fiă, sub auspiciile sinodului, mai bine prescrișe și controlate.

În fine insistă încă asupra unui „râu forte amenințator”, „lipsa bunei înțelegeri”, despre care a vorbit încă ca vicar la deschiderea Sinodului în anul trecut. „Acum în urmă”, dîce, „accentuez cu durere, că din incidentul multelor certe degenerate deja în denunțări josnice, ce duc la ruină, mi-a dîș un bărbat de stat, că nu am fi maturi pentru constituțiunea noastră atât de liberală! Și ca un moment o dîce și eu, că un astore cu mult succes pote contrasta catabrofelor venite din afară... când însă se ivesc cari, ce-l rod înăntru, slăbesce și prin o mică suflare a vîntului e trântit la pămînt și pieră.”

Federațiunea internațională a studenților.

Am primit la Redacțiunea noastră Revista internațională, „*Corda Fratres*”, care conține foia oficială a federațiunii internaționale a studenților și apare la Turin. („*Corda Fratres*”, *Revue internationale, contenant la feuille officielle de la Fédération internationale des Etudiants*.)

În această revistă tipărită în limba franceză și italiană, Nr. 1—2, 1900, găsim darea de sēmă sumară a primului congres internațional a studenților din Turin ținut în zilele de 12—25 Noemvre 1898. Din această dare de sēmă estragem adî câte-va puncte, ce ne interesază mai de-aprôpe în vederea congresului al doilea al federațiunii internaționale de studenți, care se va ține, după cum se știe, în luna lui August a. c. la Paris.

Mai întâiu de toate vom reaminti ordinea de dî, care după-ce preamintul a declarat fundată federațiunea internațională a studenților a propus-o Dr. Paul Tissier, la care s'a asociat presidentul Dr. Efsio-Giglio-Tos și care a fost aprobată cu aclamațiune:

„Congresul internațional al studenților exprimă totă simpatia sa delegaților români și afirmă respectul său pentru aspirațiunile lor naționale, ca și pentru acele ale tuturor poporelor.”

Propunerea lui Ión Popescu-Pion din Bucuresci adaptată:

„Revista „*Corda Fratres*” va conține foia oficială a federațiunii, care va fi redigată în limba franceză.”

Alegerea lui Efsio Giglio-Tos, president al congresului, de president al federațiunii internaționale a studenților.

Se decide ca sediul presidenției federațiunii să fiă Turinul până la al II-lea congres internațional al studenților.

Vom mai reveni la această interesantă dare de sēmă. Pentru astăzi ne mărginim a mai înregistra soirea, că în sinul studenților români din Paris s'a inaugurat o acti-

lui Santa Lucia n'a făcut impresiune nici soirea această, și mirele, când s'a dus la biserică, a trecut într'adins pe dinaintea locuinței celor doi orfanî. Orfanii stăteau la ferăstră și mâncau polenta, când băiatul vîdî nuntașii. Îl cuprinse un cutremur; se ridică tăcut, își făcu cruce, luă pușca de pe pârte și a plecat. Când mai târziu se făcea vorbă despre această, el dîcea:

— „Insu-mi nu soiu, ce s'a întemplat cu mine; pote mi-s'a turburat sângele. Simțeam, că trebuie să fac așa, că nu pot face altfel și de aceea am prins arma și m'am ascuns în stuful de lângă drumul, ce duce spre Corte.”

Peste un ceas s'a întors acasă cu mânil gôle. Mătușă-sa credea, că nu-și mai bate capul cu așa ceva. Nôptea însă a dispărut.

Uoigașul trebuia încă în decursul nopții să mergă cu nunii cei mari la Corte pe jos. Cîntînd scoboriau ei drumul, când fără de veste Santa Lucia le ținî calea și strigă asupra uoigașului tatălui său:

— „Aici vei muri!” și glonțul sfredî inima dușmanului.

Unul dintre nunii fugi, celălalt căsca ochii și dîse încet:

— „Ce ai făcut, Santa Lucia?”

Și el voia să grăbescă pentru a aduce ajutor. Dăr Santa Lucia îi strigă:

— „Aici să rămâi, orî de nu îți impușc piciorul!”

Nunul, care totdeuna ținî pe flăcău, drept un laș îi dîse peste umăr:

— „Tu? Tocmai tu să utezi a-o face!” și plecă.

În clipa aceea însă arma se descără și nunul a dat grămadă. Glonțul i-a sfredelit piciorul. Santa Lucia se apropiă de el.

— „Îți voi căuta rana” dîse. „Dacă ea nu e gravă, te las să zaci aici, dăr decî e mortală, atunci te scap de chinuri.”

Îi esamină rana și fiind-că o găsi mortală, își încărcă arma, i-a spus să dîcă „Tatăl nostru” și apoi i-a sfărîmat scăfărlia o'un glonț. A doua zi se afla deja între nunții.

Și soi, ce a făcut după toate astea Santa Lucia?

Gendarmii i-au prins familia întrégă. Au arestat chiar și pe unchiul său preotul,

pe care rudele celui omorit îl învinuiau, că el este instigatorul. Preotului însă i-a succes să scape; a prins și el arma și s'a alăturat la nepotul său.

Lucia omorî apoi unul după altul pe toți dușmanii, li-a scos ochii, ca să învețe și pe cei-alți, să mărturisescă numai despre ceea-ce vîd cu ochii. Stîrpi Lucia pe toți cei-ce se țineau de familia dușmanului său. Patru-spre-șce gendarmi s'au pustiit de pușca lui, a încendiat casele tuturor, cari luorau înpotriva voinței lui. A fost până la mörte un bandid înfricoșat, cum numai puțin s'au mai pomenit printre munții aceștia...”

Sórele s'a coborît după Monte Cinto și umbra păretelui de granit se lăsă pe deasupra văii. Grăbiți mergeam înainte, ca să ajungem în satul Albertacce până a nu-se aprinde lămpile. Gîndindu-mă la bandid, am dîș:

— „Grozav lucru este răsbunarea sîngelui.”

H.

vitare laudabilă spre a se ține conferențe în cestiunea națională. Până acum au ținut conferențe d-nii I. T. Ghica și D. A. Teodoru, er alții le vor urma. Conferențele aceste vor fi publicate într'un volum sub titlul: „Privire generală asupra cestiunii Românilor din Transilvania” și acest volum va fi distribuit la Paris cu ocaziunea congresului.

Cronica externă.

Alegerile comunale din Franța.

Prezum am semnalat deja, alături s'au făcut în 36 mii de comune din Franța alegerile comunale. Din alegerile acestea partida republicană și socialistă au eșit bătute; ele au pierdut deja până acum foarte multe pozițiuni, ce le-au câștigat conservativii și antisemiții. Singur în Paris au fost aleși 34 de antisemiți în consiliul comunal. Naționalistii speră, că la balotajii vor câștiga majoritatea. În Franța *Coppée*, unul din amioii lui *Déroulède*, a trimis acestuia următoarea telegramă:

„Suntem estasiati de victoria, ce am raportat. Parisul a osndit guvernul trădării și bunii Francesi intră victorioși în comună”. Foile republicane radicale și socialiste recunosc învingerea, ce au suferit-o, și provocă la solidaritate pe republicani.

Voce rusescă despre tripla alianță. Din incidentul întrevederii de împărați la Berlin, foia rusescă „*Novosti*” a publicat un articol dîcînd, că alianța tripla n'are importanță. Causa este, că orî-ce combinație politică are importanță numai sub durată existenței condițiilor, cari au provocat-o. În momentul, în care se schimbă condițiile, importanța se pierde. Așa stăm și cu tripla alianță. Situația dela 1879—1889 nu e aceeași și la 1899—1900. Cu căderea lui Crispi și Bismarck s'a sfîns epoca de înflorire a triplei alianțe și a politicii îndreptate în contra Franței și Rusiei. Dacă la Viena și la Berlin se mai gândesc omenii la necesitatea restaurării triplei alianțe — n'avem nimic de dîs. Dér Europa scie foarte bine, ce este alianța acésta, și nu se teme de ea.”

SCRIRILE ȚILEI.

— 26 Aprilie v.

Linia ferată R.-Vilcea-Turnu-Roșu nu va pute fi inaugurată la 1 Iunie, după cum s'a anunțat, deore-ce nu va pute fi gata la data acésta. Linia se va inaugura la 10 August cu o solemnitate deosebită, avîndu-se în vedere marea importanță comercială a acestei linii, care e menită a deveni în curînd cea mai importantă linie comercială în traficul României cu străinătatea.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat: *Pe lista Nr. 156* dela *d-l Dr. Augustin Bunea*, canonic capit. Blașiu (fost elev al școlilor noastre) 20 cor.; *Cassa de păstrare* din Seliște cotisația anuală 120 cor.; *I. Broju*, capelan militar, Sibiu, cotis. an. 10 cor. și *d-l George Chelariu* dirigentul școlii reale gr. or. rom. din Brașov cu ocaziunea țilei sale onomastice 20 cor.

Primescă marimonioșii donatori cele mai vii mulțămite. — *Diracțiunea școlilor.*

18,404 pașaporte într'o lună. „*Szta-tisztikai Havi Közöny*” publică nisece date de spăriat privitor la sporirea emigrărilor din Ungaria. După aceste date în Ungaria propria țisă s'au dat în luna Martie 8435 pașaporte. Proprietarii pașaportelor au avut 2812 însoțitori, așa-dér au emigrat în aoea lună din Ungaria propriu țisă 11,247 de indiviți. Cei mai mulți s'au dus în Croația și România (1698). În Croația-Slavonia s'au dat în cursul lunii Martie 7157 pașaporte, dintre cari 2608 pentru America. S'au dat așa-dér 18,404 pașaporte pentru străinătate. Intrebarea este câți jidanii au imigrat în locul celor emigrați. N'ar strica, decă statistica ar da câte-va date și în privința acésta.

„*Ardeleanul*” în Berlin. După dejunul, ce s'a dat la ambasadorul austro-un-

gar din Berlin și la care a participat și Majestatea Sa Francisc Iosif, s'a făcut recepțiune și a fost primită și colonia austro-ungară. Monarcul ținînd cerole a întrebut pe unul dintre domni: „În Ungaria te-ai născut?” — „În *Ardeal*, Majestate!” răspunse agrăitul. Foile unguresci cred a soi, că monarcul a corectat pe acest „*Ardelean*” dîcînd: „Adecă tot în Ungaria”.

Proiectul desființării timbrului pe anunțuri și călindare se va desbate în ședința de mâne 10 l. c. a dietei. În aceeași ședință va veni în desbatere și proiectul contingentului de spirt și al dării pe bursă.

Emigrare de Evrei din România. Opt-șeci de Evrei, în câte-va familii, au părăsit Duminecă dimineța Bucureștii, mergînd spre Londra, de unde vor lua probabil drumul Americii. Se dîce, că Vineri vor pleca alți cinc-șeci.

— Oetim în „*Galati*”: De vre-o cât-va timp, în fiă-care ții, avem de înregistra plecarea sêu spre America (New-York și celelalte orașe), sêu spre Anatolia (Escheșir), sêu spre Paris și Londra etc., a sute și sute de familii evreesci. Comitete, cari sê ajute emigrările, s'au instituit mai multe până acuma — și tôte emigrările au fost, cel puțin până acuma ferocitate. Sâmbătă sêra au plecat din localitate 50 de tineri spre America (New-York) și Anglia (Londra). Majoritate din emigranți erau meșteșugari, în special croitori. Eri, Duminecă sêra, au mai plecat tot spre America mai bine de 50 familii — tôte din localitate. Mai bine de 2000 de coreligionari îi acompaniau la gară. Despărțirea era plângătoare, foarte impresionată. Mulți plegeau. La plecarea trenului vre-o câțiva emigranți au strigat: „*Trăiesc România*”, „*Trăiesc Evreii*”. În curînd se transpiră, că vor pleca spre Hamburg mai bine de 50 de persoane pe jos. Aceste persoane sunt, în cea mai mare parte, foarte sêrace. Până la plecare, neavînd unde sê locușcă, comunitatea israelită va interveni sê li-se dea adăpost pe la temple. Din tôte orașele Moldovei se pregătesc sê plece, în curînd, într'un convoi 2000 de familii evreesci spre America și spre Cipru alte 200 de familii.

Statuă lui Washington în Paris. Americanii, drept răspuns la ridicarea statuei „*Libertății*” în New-York din partea Francesilor, au luat măsuri sê ridice și ei în Paris o statuă lui Washington, primului președinte al Statelor-Unite. Statua se va ridica pe piața Iena și va fi înaltă de 22 urme, reprezentînd pe Washington călare. Statua e aprôpe gata și desvîlirea ei e proiectată pe țua de 3 Iulie n. c.

Vesuvul a început erăși sê se neli-niștêscă aruncînd din craterul sêu pietrii și lava arđtore.

Teatru ars. În *Anvers* a ars total teatrul *du Cirque*. Focul a nimicit tôte decorațiunile, garderobe și archiva. A ars și cassa direcțiunei, în care se aflau 60,000 franci în hîrtia.

O societate americană a cumpărat în secret în timp de 17 ani tôte isvôrele de apă din jurul orașului New-York. Acum ea cere 200,000,000 dolari, un miliard de franci — pentru a vinde drepturile sale.

Serata literară-musicală

a societății „*Petru Maior*”.

Budapesta, 8 Maiu 1900.

Sâmbătă în 5 Maiu n. societatea de lectură „*Petru Maior*” și-a ținut serata literară-musicală, ce a-ți anunțat-o și d-vostre, despre care imi iau voia a vê raporta următoarele:

Ca întot-déuna, așa și de astă-dată, colonia română din loc, cât și unii onorațorii din provincia, s'au grăbit a-se presenta în număr destul de considerabil. La orele 8 p. m. s'a început producțiunea, care a constatat din cor, orchestra, pian, solo și o conferență. Societatea a fost norocoasă de a obține concursul d-șorelor Virginia Gallă și Clotilda Olteanu, precum și al tînărului stud. în cl. VI gimn. Iuliu Pușcariu, fiul d-lui Dr. Iuliu de Pușcariu, jude de tribu-

nal. Ambele d-șore sunt cunoscute din anii trecuți, și publicul a trebuit sê facă constatarea, că din ce în ce se presentă mai perfecte.

D-șora *Clotilda Olteanu* a cântat o parte din opera „*Bărbierul de Sevilla*”, acompaniată fiind la pian de d-șora Gallă. La insistența publicului a mai cântat și romanța „*Nu plînge*”.

D-șora *Virginia Gallă* a cântat un vals din opera „*Romeo și Julia*”, după care apoi o admirabilă melodiă românească „*Fetița din acel sat*”. Acésta a trebuit bisată. D-șorelor li-s'au oferit frumoșe buchete de flori.

D-l *Iuliu Pușcariu* a executat cu multă artă la pian „*Pierette*” de C. Chaminade. A fost o adevărată surprisă apariția d-lui Pușcariu. Publicul a rēmas încântat de prestațiunile d-sale și nu putea admira în de ajuns rutina și tehnica deosebită, ce și-a putut câștiga în timp relativ scurt. D-lui Pușcariu i-s'au oferit două frumoșe cărți din partea societății.

Orchestra societății, înființată abia în acest an, a fost la înălțimea ei. Sub conducerea măiastră a talentatului violinist A. Russu, stud. med., a executat un Putpuriu românesc de Hinkel. La insistența publicului a mai executat și alte piese românești.

Tot d-l Russu a executat părți din opera „*Martha*”, acompaniat fiind la pian de d-șora Gallă.

Corul societății de asemenea a multumit publicul cântînd cu succes mai multe piese românești și la urmă frumosul marș al cântăreților de regretatul Porumbescu.

Am amintit, că a fost și o conferență. Acesta a fost o stud. *Ioan Lăpădatu*, care a vorbit liber despre „*Musica populară*”. A arătat, cetind diverse exemple, în ce consistă superioritatea și frumseța muzicii populare, însemnătatea ei pentru poporul nostru din punct de vedere cultural, social și național; a documentat cu mult succes cum melodiile populare trebuie sê formeze baza muzicii noastre artistice, și în fine prin ce mijloce s'ar puté ridica muzica noastră populară la rangul de muzică națională artistică.

În anul acesta s'a jucat în pauză „*Oalușerul*” și „*Bătuta*” de 12 tineri sub conducerea d-lui *Ion Pricu*. A fost frumoșă surpriza pentru toți. Costumele au fost dela Seliște. Petrecerea a decurs în cea mai deplină armonie până la 6 ore dimineța.

X.

Războiul din Africa sudică.

Fără mari piedeci și greutăți, Englesii înainteză tot mai mult în direcția liniei ferate Bloemfontein-Kroonstad. Inusuși lord Roberts a ajuns la 6 l. c. până la Smaldeel, care este la jumătatea drumului între Kroonstad și Bloemfontein. Tot atunei generalul Hamilton a ocupat *Vynburg*, după-oe Burii s'au retras cu toții spre Kroonstad.

Vynburg, pe care l'a ocupat Hamilton, este legat cu Smaldeel prin linia ferată. Așa-dér între colona lor răsăritenă, există deja legătura. Că în ce direcția va merge mai departe Roberts, nu se scie încă. Probabil însă, că Roberts va evita Kroonstad și va merge spre răsărit către Betleem, pe unde ar puté trece frontiera Transvaalului. Prin marșul acesta Roberts ar mai voi sê taie linia de comunicație a Burilor dela Kroonstad cu Natalul.

Êtă soirile mai noue:

Londra, 7 Maiu. Lord Roberts anunță din *Smaldeel-Junction* cu data de eri: Ađi dimineța am trecut preste riul Vet și acum bivoacăm în Smaldeel. *Inimicul s'au retras cu tôte forțele sale spre riul Zand și Kroonstad*. Mișcarea de înoujur, ce a făcut-o eri infanteria călăreșă, a fost strălucită. Am cucerit un tun și am prins 15 omeni, unul a cădut, trei au dispărut.

*

O telegramă din Pretoria anunță, că situațiunea armatei bure din statul Oranje este critică și există temerea, că Englesii vor impresura cu totul armata lui Botha și-i

va pregăti sôrtea lui Cronje, decă nu-i va succede sê se retragă grabnic spre Kroonstad. La tôte întemplantare pare neindoiș, că Englesilor li-au succed deja a închide câte-va comande bure. În Pretoria sunt foarte indispuși. Guvernul a hotărît sê-și strămute reședința în *Lidenburg*, căci se teme, că *Pretoria nu se va puté sustine*.

*

Explosiunei arsenalului din *Johannesburg* i-au cădut jertfe mult mai număröse vieți omenesci, decum se credea la început. Până acum au fost coșse din ruine 105 cadavre. Afară de acésta 150 persoane au fost grav rănite. În jurul arsenalului au fost nimioite 15 case.

ULTIME SCIRI.

Viena, 8 Maiu. După vorbirea ministrului-președinte Koerber în „*Reichsrath*” s'au întemplant scene scandalöse. La a doua votare asupra propunerii lui Pacak de a-se da petițiile spre tipărire, strigări de „*pfui*” se auđiră la adresa Cehilor. Președintele ordonă deșertarea galeriei a doua. Sgomotul reincepe. Scenele scandalöse s'au continuat jos în sală între creștinii sociali și cei din partida populară. Când s'a început a treia votare nominală, li-s'a strigat Cehilor: „*mișei*”, „*trădători*”, „*amăgitori*”, „*câni tâlhari cehi*” etc. Cehii injurau pe Wolf și băteau în bănci.

DE VĂRSII.

Din Capstadt la Cairo. Calea acésta de-alungul Africeii a făcut acum întâiaș-dată un tînér de 25 ani. Ewart S. Grogan, care a plecat în Ianuarie 1898 și după doi ani a sosit norocos din Capstadt la Cairo. A voit sê fiă primul, care sê delege problema acésta și spre bucuria lui și-a și ajuns norocos ținta. Prima parte a călătoriei a fost, firesce, mai mult o plăcere decăt oboselă. Dela Capstadt la Rădezia călătoria nu-i de loc primejdiosă; până la Bulavayo poți merge cu trenul. Chiar și dincolo de acésta stațiune sunt începuturi de trenuri și a putut și acolo sê fiă în siguranță. Numai în *Beira*, în Africa răsăritenă portugheză, a trebuit îndrăsnul călător să se lupte cu piedeci, căci acolo nu mai este tren și trebuia se străbată printr'o țeră locuită de popore sêlbaticce și semisêlbaticce. Până la lacul *Nyiasa* a călătorit dimpreună cu Grogan și geograful *Sharp*. După raportul ce l'a cetit Grogan la societatea geografică din Londra, călătoria până la lacul Tanganica a fost destul de monotônă. Este interesant, că șefii seminișilor sêlbaticci l'au permesent înțeles cu cea mai mare urbanitate. În Toro, însoțitorul sêu Sharp s'a despărțit de el și de acolo Grogan și-a continuat călătoria singur spre miadă-nôpte. Grogan susține, că Uganda nu e nici pe departe așa de primejdiosă, cum vorbesc călătorii. Călătoria este mult mai rea la isvôrele Nilului spre sud dela Fașoda. Acolo nu numai drumurile sunt mult mai nefavorabile, dér a trebuit sê îndure mari lupte cu fanaticii sudanesi. La asta se mai adauge, că a suferit de malarie. În fine ajunse la Fașoda. Dér nu s'a mulțumit cu atâta și îndrăsnul călător merse mai departe pe valea Nilului pe lângă Chartum și Omdurman până la Cairo. În lunga lui călătorie Grogan a vêdut multe lucruri, ce alți Europeni nu le vêdură înainte de el. Așa, a descoperit țera Vulcanilor și spune, că doi din acești vulcani sunt în continuă lucrare. Spune, că mult timp s'a hrănit numai cu carne ne rinocer. O'o ocași i-au furat calabalaoul și a trebuit sê se mulțămescă cu imbrăcăminte cea mai primitivă. Lângă Nil a avut o aventură comică. A ajuns la seminișia *Voacs*, unde nu vêduseră încă omeni albi și sêlbaticii îl stimau pe Grogan ca pe un Dumnezeu. Ei credeau despre el, că s'a scoborit din sêre. Grogan va publica o broșură despre călătoria lui.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Maier*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.05
Renta de corone ung. 4%	92.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.60
Bonuri rurale ungare 4%	92.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	113.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	98.85
Renta de hârtie austr.	98.35
Renta de aur austr.	117.—
Losuri din 1860.	136.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.76
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	736.—

Acții de-ale Băncii austr. de credit.	728.—
Napoleondori	19.26
Mărci imperiale	118.32 1/2
London vista.	242.80 1/2
Paris vista.	96.51
Rente de corone austr. 4%	98.05
Note italiene	91.—

Cursul pieței Brașov.

Din 9 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.08
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Napoleond'ori. Cump.	19.20	Vënd.	19.28
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusescoi Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcescoi Cump.	10.73	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

A V I S.

Am onóre a face cunoscut On. public, că **am deschis** în Brașov-cetate, strada Spitalului Nr. 25, un

BIUROU INTERNAȚIONAL
de informațiuni și mijlocitor de servicii,

la ceea-ce cu stimă atrag atențiunea on. proprietari de Cafe-
nele, Hotele și Birturi; precum și a on. public inteligent, ru-
gându-mă a mă sprigini prin prețioasele D-lor comande.

Rugându-vă de stim. Dv. încredere, rămân

cu distinsă stimă:
Vitéz.
agent.

3-3

LOSURI de CLASĂ

Cel mai mare câștig UN MILION tot al 2-lea los
trebuie să câștige.

Tragerea în 17 și 18 Maiu stil nou.

Losuri întregi à 12 cor., losuri de jumătate à 6 cor., losuri în sferturi à 3 cor., losuri în optimi à 1-50 cor.

Se capătă la colectura principală: **IACOB L. ADLER și FRATELE, Brașov,**
societate de bancă în comandită.

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei
administratiunii. In cazul pu-
blicării unui anunțiu mai mult
de odată se face scădământ,
care crește cu cât publicarea
se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazetei Trans.“

UN UCENIC (invățacel) se acceptedă
în negoțul de băcănie și bumba-
curi a lui IOAN DUȘOIU Brașov.

De vândare seu de închiriat.

Casele din Scheiu strada Petrosa nr. 7, care constă din
4 odăi, antreu, bucătărie, pivniță și altă casă. Tot în aceeași
stradă nr. 2, care constă din 4 odăi și 2 bucătării, sunt de
vândare seu de închiriat.

Tot în Scheiu strada Prundului nr. 47 sunt în etagiul I
6 odăi și 2 bucătării, pivnițe, poduri și grădină, cari se pot
închiria la două partide seu la una.

Informațiuni mai de aproape dă proprietarul caselor, strada
Prundului nr. 47.

Dumitru I. Pascu.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provédut cu cele mai
bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot
felul de caractere de litere din cele mai moderne
este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce
comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Covverle, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul
tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, eta-
giul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin
mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde
la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.